
 

 

IZVEŠTAJ O KVALIFIKOVANOSTI KANDIDATA I PODOBNOSTI PREDLOŽENE 

TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 

 

Doktorantkinja: Katarina Njegovan 

Predložena tema: Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi: rekonstrukcija i savremene debate  

Mentor: Prof. dr Jovan Babić 

 

Kandidatkinja je podnela Odeljenju za filozofiju predlog prijave doktorske disertacije pod 

naslovom Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi: rekonstrukcija i savremene debate. 

Komisija o predloženoj prijavi teme doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj: 

 

Osnovni podaci o kandidatkinji 

Katarina Njegovan rođena je 03.12.1976. godine u Beogradu. Osnovnu i srednju školu završila je 

u Beogradu. Osnovne studije filozofije na Odeljenju za filozofiju Filozofskog fakulteta, 

Univerziteta u Beogradu završila je 2010. godine sa prosečnom ocenom 9.33, odbranivši 

diplomski rad na temu Kantovo shvatanje dužnosti u odnosu na neumna bića. Master akademske 

Evropske studije na Fakultetu političkih nauka završila je  2017. godine, sa završnim radom na 

temu Problem građanstva Evropske unije kao nedovršene političke zajednice. Trenutno je 

stipendistkinja Erasmus + programa razmene u okviru koga jedan semestar provodi na 

Univerzitetu u Parizu, Panthéon 1, Sorbonne. Učestvovala je na četiti letnje škole koje organizuje 

frankofonska evropska mreža OFFRES na kojima je u okviru tematskih radionica izlagala Le 

discours de haine entre les Serbes et les Croates (Kluž, Rumunija); La position de Kant sur la 

désobéissance civile comme stratégie de lutte pour le bien-être des animaux (Prag, Češka) ; 

Espace public, philosophie et culture scientifique (Beograd, Srbija) i Usages de la Norme 

(Saranda, Albanija). Angažovana u nastavi na Odeljenju za filozofiju Filozofskog fakulteta u 

Beogradu na predmetima: Filozofija nauke i Uvod u filozofiju i kritičko mišljenje. Objavila je 



 

 

jedan rad Kantovsko shvatanje dužnosti u odnosu na životinje Filozofske studije 34 (2018) : 9-

10. Beograd. Govori, čita i piše engelski i francuski. 

 

Predmet istraživanja 

Predmet istraživanja u doktorskoj disertaciji Katarine Njegovan biće Kantova koncepcija 

dužnosti prema sebi. S jedne strane, istraživanje pokazuje da su dužnosti prema sebi u Kantovoj 

etici značajnije od dužnosti prema drugima, a s druge strane da uključuju i određeni tretman 

drugih. Moralna pravila koja zahtevaju od čoveka da učini sebe korisnim članom sveta (prirodno 

savršenstvo) kao i da razvije snagu volje koja ga čini kadrim da ispunjava sve dužnosti (moralno 

savršenstvo), jesu dužnosti prema sebi. Ove dužnosti tiču se načina na koji čovek živi među 

drugim ljudima, a to je suština svakog etičkog odnosa. 

Motiv istraživanja je ispitivanje relevantnosti Kantove filozofije morala za neka aktuelna 

etička pitanja koja se tiču životinja, čovekove okoline i abortusa. Istraživanje pokazuje da se 

može razviti bogata argumentacija u prilog dostojnog tretmana životinja i nekih aspekata nežive 

prirode, kao i u prilog dopustivosti abortusa, fokusiranjem na vrline koje Kantov moralni 

delatnik treba da poseduje. Razvoj i nega ovih vrlina spadaju u dužnost prema sebi. Iako je 

osnovni moralni zahtev i osnov svake obavezanosti poštovanje umne prirode (čoveštva), Kantov 

vrli delatnik prepoznaje kao moralno vrednu ne samo sopstvenu umnu prirodu, već takođe, iako 

samo posredno, i sopstvenu čulnu prirodu. Uloga tela, osećanja i svih moralu korisnih 

raspoloženja čulnosti je za navedena pitanja od ključnog značaja. 

Struktura istraživanja 

Doktorska disertacija će se sastojati iz dva dela. U prvom će biti prikazano Kantovo 

shvatanje dužnosti prema samom sebi, dok će se drugi deo baviti savremenim modifikacijama 

ove dužnosti. Rad će sadržati uvod, dva dela raščlanjena na odgovarajuća poglavlja i zaključak.  

 

 

 



 

 

Uvod  

U uvodnom delu biće definisan predmet i cilj istraživanja. Kantova metafizika morala, iako a 

priori zasnovana, primenjuje se u konkretnoj situaciji i na celokupnog čoveka - na čulno, 

podjednako kao i na umno biće. Moralna pravila izložena u Doktrini vrline jesu filozofski 

artikulisani odgovori na moralna pitanja sa kojima se ljudi iznova, u svim situacijama,  suočavaju 

jer izviru iz onoga što Kant naziva fragilnošću ljudske prirode. Čovek je ograničen, nesavršen i 

često zaveden, ali Kant kao lek, nudi obavezu usavršavanja svih moći ljudske prirode koje 

doprinose moralnom delanju. 

 

Prvi deo:Rekonstrukcija Kantove dužnosti prema sebi 

 

1.1 Kantovo shvatanje čoveka i njemu svojstvena teorija delanja 

Ovaj deo rada posvećen je Kantovom shvatanju čoveka i ispitivanju prirode razloga na osnovu 

kojih čovek dela moralno. Da izabere da teži da dela samo na osnovu moralnih razloga jeste 

čovekova fundamentalna dužnost koja ga čini kadrim da ispunjava i ostale, specifičnije, 

pojedinačne dužnosti. 

1.2 Moralma antropologija 

U ovom delu rada biće prikazano ono što Kant naziva moralnom antropologijom : razmatranje 

određenih empirijskih činjenica, uslova koji pozitivno utiču na moralni odgoj i različitih 

konteksta primene moralnih pravila. Ovo je važno budući da Doktrina vrline pruža koherentan 

skup etičkih principa koji se odnose na celokupno ljudsko biće koje treba da odluči u konkretnim 

situacijama. 

 

1.3.Kantovo shvatanje dužnosti i podela na savršene i nesavršene  

U trećem poglavlju kandidatkinja prikazuje Kantov osnovni etički pojam, dužnost kao nosioca 

moralne obavezanosti i prikazuje razliku između savršenih dužnosti, ili onih koje zabranjuju 

određena sredstva ili činove imajući u vidu samoodržavanje, i nesavršenih dužnosti, ili onih koje 

nalažu određene svrhe imajući u vidu  (samo)usavršavanje.    

 

 



 

 

 

1.4. Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi 

U ovom delu kandidatkinja posebno naglašava da je zahtev za poštovanjem čoveštva, osnov 

moralne obavezanosti i prema sebi i prema drugima te da je to razlog zašto je dužnost prema sebi 

koju smo sami sebi nametnuli, jakog utemeljenja. Da sebe tretiramo kao bića koja odlikuje 

čoveštvo obaveza je na koju smo sami sebe obavezali, ali ona nije voljna obaveza, nego nju 

nameće naše prepoznavanje principa koje, kao umna bića koja poseduju autonomiju volje, nužno 

prihvatamo kao autoritativne. 

 

1.5. Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi kao animalnom i kao moralnom biću   

U ovom poglavlju razmatra se za ovaj rad ključna razlika između dužnosti prema sebi kao 

životinjskom i dužnosti prema sebi moralnom biću budući da pokazuju moralna pravila koja se 

odnose kako na telo tako i na čovekov karakter.  

 

1.6.Problem moralne samospoznaje 

Problem dokučivosti sopstvenih motiva predmet je ovog poglavlja. Ispitivanje čistoće motiva 

prva je zapovest svih dužnosti prema sebi a kako bi čoveku olakšao da ispuni ovaj najteži zahtev 

Kant u Doktrini vrline propisuje nekoliko moralnih pravila koja nalažu negu savesti, vršenje 

moralne samospoznaje i razvijanje vrline.  

 

1.7. Dužnosti u odnosu na neljudska bića kao dužnosti prema sebi 

Cilj ovog poglavlja je da pokaže da su sve dužnosti koje se odnose na izvanljudske (minerale, 

biljke, životinje) ili nadljudske (anđeli i Bog) entitete zapravo dužnosti prema sebi. Iz stava da 

jedino ljudska bića zadovoljavaju standarde direktne moralne obavezanosti, proizilaze brojne 

teškoće čime se kandidatkinja posebno bavi u drugom delu rada. 

 

1.8.Kantovo shvatanje odnosa vrline i osećanja 

U razvoju jačine volje, ili vrline, određena osećanja i raspoloženja čulnosti nam itekako mogu 

biti od pomoći. Nega ovih moralu korisnih osećanja potpada u nesavršenu (doduše) uslovljenu 

dužnost prema sebi ali podrazumeva nešto sasvim neočekivano - dostojan tretman životinja i 



 

 

uvažavanje nežive a lepe prirode. Posrednost ovih dužnosti implicira mnoge stavove 

neprihvatljive za naša današnja moralna načela koji su predmet analize u drugom delu rada. 

 

Drugi deo: Savremene debate ili sa čime se suočava Kantova dužnost prema sebi? 

 

1.9.Dužnost prema sebi i moralni obzir životinja i nežive prirode  

Drugi deo rada će se baviti analizom modifikacija Kantove dužnost prema sebi od strane nekih 

savremenih kantovaca (Vud), kritike koje su upućene indirektnoj moralnoj obavezanosti u 

odnosu na svu neumnu prirodu koja sledi iz Kantove dužnosti prema sebi (Regan) i pokušaj 

odbrane Kanta (Korsgard) na osnovu autonomije ljudskih bića. 

 

1.10. Dužnost prema sebi i abortus 

U ovom poglavlju kandidatkinja razmatra da li se maksima koja dopušta abortus može 

univerzalizovati. Iz perspektive Kantove dužnosti prema sebi gledano, pitanje je da li je abortus 

moralno problematičan jer nepovoljno utiče na moralu korisna osećanja za koja imamo dužnost 

da ih kultivišemo ili je opravdan na osnovu dužnosti održavanja i usavršavanja sopstvenog 

animalnog i moralnog bića.  

 

Zaključna razmatranja  

Kandidatkinja Njegovan će u okviru ovog poglavlja sumirati rezultate do kojih se došlo u 

prethodnoj analizi, dati ocenu uspešnosti modifikacija Kantove dužnosti prema sebi kao i 

opravdanosti kritika koji su upućene Kantovoj koncepciji. Kako je prethodnom analizom 

pokazano da je dužnost prema sebi krucijalna, istraživanje ukazuje na potencijalni pravac daljeg 

elaboriranja koncepcije moralne obavezanosti prema samom sebi.  

 

Osnovne hipoteze  

Osnovna hipoteza koja vodi ovo istraživanje jeste da je čuvstveni, animalni deo ljudske prirode 

najčešće potpuno zanemaren u tumačenju Kantove etike čime se ispušta njen pravi sadržaj. 



 

 

Druga hipoteza je da su dužnosti prema sebi najbitniji deo Kantove etike. Treća hipoteza je da se 

upravo u dužnosti prema sebi, koja se odnosi i na čulno-animalni deo ljudske prirode, krije 

odgovor na najčešće optužbe (rigidnost i perfekcionizam) koje se upućuju Kantovoj etici u celini.  

 

Cilj istraživanja  

Primarni cilj istraživanja biće da pokaže da je za ispravno razumevanje celokupne Kantove etike, 

pored Zasnivanja metafizike morala i Kritike praktičnog uma, neophodno uzeti u obzir i 

Dokrtinu vrline, koja je drugi deo Metafizike morala. U celini posmatrana, Kantova etika, uprkos 

uobičajenom shvatanju da je prestroga, ostavlja dovoljno prostora za slabosti ljudske prirode i 

tipično ljudske želje i emocije. Istraživanje ima za cilj da pokaže da se iz perspektive kantovski 

shvaćene moralne obavezanosti prema sebi može govoriti o mnogim savremenim etičkim 

pitanjima koja uključuju osećanja, žensko telo i abortus, životinje i čovekovu (lepu) okolinu. 

 

Metode istraživanja  

Kandidatkinja će za potrebe istraživanja prvenstveno koristiti metodu pojmovne analize kojom 

se detaljno prikazuje šta Kantova dužnost prema sebi sve obuhvata, šta implikuje a šta joj 

nedostaje. Pored pojmovne analize, koristiće se i istorijska metoda koja će prikazati odnos 

moralne obavezanosti i čulnosti kod Kantovih prethodnika. S obzirom na temu istraživanja, 

posebnu pažnju ćemo obratiti na razvoj moralne obavezanosti koju moralni delatnik ima prema 

sebi samom. Kandidatkinja Njegovan će se služiti kritičkom i evalutivnom metodom kako bi 

ispitala uspešnost modifikacija Kantove dužnosti prema sebi koju su izložili neki savremeni 

kantovci  (Alen Vud i Kristin Korsgard) kao i snagu protivargumenata (Tom Regan).  

 

Očekivani rezultati i naučni doprinos 

Ovo istraživanje bi trebalo da doprinese shvatanju suštinske čovekove moralne obavezanosti, one 

prema sebi samom. Kada se danas govori o moralnosti, obično se misli na način na koji čovek 

tretira druge. Istraživanje pokazuje da Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi ostavlja dovoljno 

prostora za savremena tumačenja i modifikacije čime značajno doprinosi današnjoj filozofiji 

morala. Od doktorske disertacije Katarine Njegovan se očekuje da detaljno ispita Kantovu ideju 



 

 

dužnosti prema sebi, kao i da pruži osnov za dalji razvoj istraživanja moralne obavezanosti 

prema sebi i njene savremene primene.  

 

Zaključak 

Imajući u vidu obrazloženje predloga teme doktorske disertacije koje je kandidatkinja podnela, 

kao i uspešnu odbranu teme, komisija predlaže da se doktorantkinji Katarini Njegovan odobri 

izrada doktorske disertacije na temu Kantovo shvatanje dužnosti prema sebi: rekonstrukcija i 

savremene debate. 

 

U Beogradu, 22.04.2019. 

Komisija: 

 

 

Dr Nenad Cekić, rednovni profesor 

 

 

 

Dr Aleksandar Dobrijević, docent 

 

 

 

Dr Jelena Đurić, naučni saradnik na Institutu za filozofiju i društvenu teoriju 
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